

Preios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miércoles, 4 Diciembre de 1889.

N.º 2.527

ORADORES POLITICOS

MORET

(PERFILES)

Se sabe que ayer por la mañana celebró media docena de conferencias políticas muy largas, muy misteriosas y de mucho alcance; que ayer por la tarde estuvo en el Congreso; y que ha pasado la noche última en su hotelito de la calle de Doña Blanca de Navarra. ¿Pero quien es capaz de saber donde estará a estas horas?

El Sr. Moret en Madrid; el Sr. Moret en Logroñán; el Sr. Moret en Londres; el Sr. Moret en el Ateneo; el Sr. Moret en la Universidad; el Sr. Moret en los meetings; el Sr. Moret en el gabinete... Es la única solución un poco seria que conozco del problema del movimiento continuo. ¿No lo creen ustedes también así? Pues bien. Aun habla Moret más que se mueve.

Tito pudo acostarse triste una noche por haber dejado pasar todo un día sin hacer una buena obra.

Moret parece que se ha propuesto no comer a manteles ni dormir tranquilo si algún día no pronuncia un discurso ó no hace un viaje.

Pintando el retrato de Moret como orador ateneísta, recuerdo que se ha dicho:

—Es el más suave y armonioso de nuestros oradores; es el rayo tenue de la luna que esparce sosiego por el valle; es la onda cristalina que espira sin estrépito en la playa. Por la distinción de su figura, por el encanto que sabe comunicar á su palabra, siempre florida y persuasiva, arrastra hacia sí todas las miradas y todos los entusiasmos. Es un orador ameno y elegante. Oyéndole se saborea la ambrosía de su dicción y se deleita el espíritu ante el conjunto de hermosas imágenes que acuden en tropel á la voz de su fantasía.

En estos últimos tiempos, la oratoria de Moret ha cambiado mucho de carácter. D. Segismundo ha olvidado los lagos transparentes, las montañas abruptas, la locomotora que despierta los pueblos á la vida de la civilización con su potente abullido, los troncos añosos, la tibia luz del crepúsculo, el rocío de la mañana, y las olas que amenazan escupir al cielo, y ha puesto vivísimo empeño en adquirir habilidad, energía, fuego é intención.

Las imágenes de Moret siempre han representado un indiscutible progreso sobre las tradicionales frases hechas: «Hoy no es día de hablar sino de sentir», «la nave del Estado», «el timón del Gobierno», «la hidra de la revolución», «el sol de la libertad» y «las venerandas creencias de nuestros mayores», pero nos parece muy bien que las haya aligerado de ropa y que las emplee solo en los días solemnes. Moret era un tenor que cantaba el repertorio ligero: la serenata de Almaviva, la balada de *Rigoletto* y *Elixir de amore*. Ahora canta algunas veces el género dramático: la romanza de *La Africana*, el himno de *El Profeta* y la conjura... de *Hugonotes*.

Moret será siempre la poesía, la facilidad, la dulzura, el sentimiento. Se dirige á una mayoría rebelde, y en lugar de apostrofarla enérgicamente para imponerse á ella la dice: «He llegado tantas veces á vuestro cotazon, que espero llegar hoy también.» Nadie como él para pedir el perdón de las injurias y el olvi-

do de los agravios; para defender la paz y concordia entre todos los partidos políticos; para sacar el Cristo, con fortuna, en los días nublados. Cultiva la nota tierna y sencilla. Su palabra es algunas veces demasiado quejumbrosa y sensible; siempre, brillante, elocuentísima, de desesperante é inimitable fluidez. La lucha le asusta y le encoge. En las grandes batallas parlamentarias haría de la tribuna un púlpito. Los predicadores no se consuelan si no hacen llorar á las mujeres. Moret cree que el triunfo mayor de la oratoria consiste en hacer llorar á los hombres, para que amedrentados ó conmovidos voten en pro ó en contra á gusto suyo.

Habla de todo y entiende de todo, y asombra y maravilla lo que dice á cuantos le escuchan. Y es prodigio de su palabra como de sus promesas. Va á la cátedra, al Ateneo, al meeting, al Congreso, á todas partes, y por todas ellas reparte generoso y espléndido, sin que nunca se agote, el rico caudal de su elocuencia. Castelar escribe sus discursos, Cánovas los ordena en su gabinete. Sagasta los prepara en el banco azul, riéndose por dentro y rascándose la barba con delicia. Moret no necesita rascarse nada, ni ordenar nada, ni escribir nada para hacer discursos prodigiosos que son la desesperación de los taquígrafos. En el banco azul es el aplauso asegurado. Como padre de almas, como pastor de un rebaño ministerial, no tiene precio. Los amigos le miran con entusiasmo y con orgullo. Y los adversarios, oyéndole, se olvidan casi siempre de que le tienen que contestar...

Moret pasa la vida entrando y saliendo en el ministerio. Y cuando entra no hay ninguno que pueda entrar con más derecho. Y cuando sale no hay nadie que haya dado tantos motivos para salir. El billete de entrada se le da su talento: el pasaporte de salida, la debilidad de su carácter. Si tuviera reposo, decisión y energía, sería ministro perpetuo. Si no tuviese tanto talento y si su palabra no prestara tan valiosísimos servicios á un gobierno, no lo hubiera sido más que una vez.

Fué ministro de la Gobernación con Posada Herrera y tuvo miedo de dirigir unas elecciones, y aconsejó á D. Alfonso XII que llamase el poder al partido conservador. Quien con tanta frecuencia utiliza la maquinaria para el mayor efecto de sus discursos, huyó aterrado ante la máquina electoral. El Sr. Moret opina que por esto se le debió dar la gran cruz laureada de San Fernando. Los liberales creyeron que debían darle por premio á su ingenuidad y á su extraña prudencia, un rosario inacabable de disgustos. Pero lo perdonaron pronto. Y D. Segismundo, que había sido ministro de la Gobernación contra Sagasta, fué ministro de la Gobernación con él.

Un famoso estadista francés decía: «Cuando no tengo razón es cuando necesito á mis amigos, pues cuando la tengo, con mi razón me basta.» Moret no puede vivir sin sus amigos, sin sus *fosforitos*, sin sus *chicos*, tenga razón ó no la tenga. El día que le falte Aguilera, capaz es de abandonar la vida pública: el día que sus *chicos* le falten, capaz es de retirarse á las soledades del claustro. Diga lo que quiera la ingratitud, Moret ha sido siempre para sus íntimos una verdadera tienda-asilo.

La mayor parte de los hombres políticos viven soñando hasta que son ministros, Moret solo cuando es ministro

se permite soñar. ¡Y qué ensueños! Verdaderas pesadillas, verdaderos delirios. Todo lo quiere remover, variar, fundir al molde de sus creencias y de sus gustos. Dios hizo el mundo en seis días. Moret cree que él hubiera podido hacerlo en cinco y siendo ministro, un poquito mejor. Si tuviese la cartera de Gracia y Justicia vestiría á los clérigos con guerrera. Si fuera ministro de la Guerra pondría á los militares sotana. Ya se sabe que quiso establecer la prefectura del Manzanares. Pues bien. Hay quien sospecha que proyectaba también hacer de las llanuras de la Mancha un inmenso bosque americano de vegetación exuberante y de Madrid un mediano puerto de mar.

El que todo lo ve, todo lo abrevia: el que todo lo cuenta, todo lo confunde; el que lo promete todo, poco puede cumplir. Moret no desdeña la amistad de nadie. Y con sus amigos, aun con los más modestos, va á todas partes y los vuelve locos con sus palmaditas en el hombro, con sus secretitos al oído, con su naturalidad, con su llaneza y con sus cuentos de todos los colores. O es el hombre más angelical, francote y modestísimo de la tierra, ó es un actor que puede reirse de Romea.

Y es claro. Como los amigos son muchos y las promesas más, cuando llega el momento de repartir direcciones, distritos, concejalías, mercedes y gracias, todo son quejas y conflictos. Mentalmente divide Moret entonces á sus amigos en dos grupos; el grupo de la *multitud* y el grupo de los *íntimos*. ¡Pobres de los primeros! Cuántos desengaños les esperan! Entra D. Segismundo en el ministerio y se mete en su concha, se aísla, se hace invisible, pone una barricada á la puerta de su casa y manda tapiar su despacho del ministerio.

Le veis por fin un día, os acercáis á él timidamente, y os saluda con el mismo cariño y la misma dulce sonrisa de siempre.

—Deseaba que trasladase Ud. á Alicante al oficial primero del Gobierno civil de Pontevedra.

—Se hará.

Trascurren tres meses y no se hace. ¡Pero no paseis miedo! La vez primera que os vuelva á ver, así haya pasado un año desde que le visteis, os dirá sin abandonar su plácida sonrisa:

—¡Ni una sola palabra! Ya tengo al oficial primero del Gobierno civil, de Pontevedra camino de Alicante.

Y ni hay traslado ni ese es el camino.

¡Oh memoria prodigiosísima! ¡Oh voluntad, siempre condenada al retraimiento!

Moret no podría vivir sino hubiera conferencias, fórmulas de arreglo, grupos conjuras y pactos secretos. Pocos tan aficionados como él á representar en la política española el socorrido papel de casamentero. Más de una vez lo ha dicho: «Los elementos de una conciliación son como los novios. Procuran verse muchas veces y no se ven ni una sola sin que se juren amor eterno. Pero, ó esperan una oportunidad para casarse ó no se casan.» Moret ha tenido siempre mala mano para hacer bodas. Pero jamás ha perdonado los dulces.

A ratos padece también la manía del terror revolucionario. El orden público le ha dado mas disgustos que el cólera morbo. Desde el ministerio de Estado ha protegido más que nadie la industria de las conspiraciones. Desde el ministe-

rio de Gobernación ha hecho verdaderos horrores con los *hilos*. Es sabido. Basta que el Sr. Moret se preocupe de la conservación del orden público, para que se encarezcan los sables mohosos y los fusiles de chispa.

Y ya que S. E. es tan aficionado á los cuentos, vaya uno por si no le sabe.

Un andaluz fué á comprar un caballo. —Necesito—dijo al chalan que lo tenía—un caballo que corra mucho.

—Le tengo que corre más que el aire.

—¿De veras?

—¡Y tan de veras! En quince minutos va usted en él desde Madrid hasta Guadalajara.

—Pues entonces, no me conviene.

—¿Por qué?

—Porque yo en Guadalajara no conozco á nadie.

El Sr. Moret corre mucho. Pero por correr tanto, va á algunos sitios en donde no conoce á nadie.

MIGUEL MOYA.

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Isleño:

UETAM EN FLORENCIA

Toda la prensa de Florencia reconoce unánimemente las relevantes prendas artísticas que adornan á nuestro insigne compatriota. En España su fama de cantante es universal, como lo es también en Rusia, donde ha cantado nuestro celebrado artista cinco años largos haciendo las delicias del público de San Petersburgo, hasta que fué suprimida la ópera italiana.

Pero, por si la fama que le aclama en estos países como el mejor de los bajos del universo, no estuviera bien probada en las demás naciones, véase cómo hablan los periódicos de Florencia al reseñar la ejecución de la obra maestra del célebre Meyerbeer «Roberto il Diavolo», puesta en escena el día 15 del pasado en el teatro Pagliano.

Il Terruccio se expresa así:

—«A una celebridad del mundo saludó ayer por la noche el escogido público del Pagliano, al bajo Francisco Uetam. La fama que le ha precedido en Florencia, no fué superior al mérito, que realmente tiene este actor. Dotado de una voz potente y agil hasta producir maravilla, es maestro en el canto y superior á cualquier otro en la acción. La escena del tercer acto la dice como ninguno la ha sabido decir hasta el presente. Con aquellos cañonazos, que tales son las notas fuertes que emite, hace desplomar el teatro; potentísimo en la acción, es sublime en el canto, y mientras que se admira en él la potencia de su voz infinitamente fuerte en los tonos agudos, se siente uno trasportado al entusiasmo cuando la hace fina como un soplo de suerte que se figura uno que sale de un pecho delicado y tísico; pero es sublime despues cuando cantando llora, y verás. ¡Qué arte! ¡qué maestría! ¡qué potencia artística posee esta celebridad del mundo!

«Como Bertramo, estoy seguro que es el primero de todos, porque no es posible interpretar mejor aquel carácter.

«Cuanto gusta al público el Sr. Uetam lo dicen las aclamaciones que tuvo ayer sin cesar. En el día en Alice estuvo in-

superable; en el terceto á voces solas y en el terceto final, ya ha dicho como estuvo al hablar de Stagno.»—

Il Corriere Italiano, La Vodetta, La Battaglia, Il Giorno, La Nazione, y otros varios periódicos que tenemos á la vista, se expresan en no menos elocuentes términos al celebrar las altas dotes artísticas de nuestro compatriota.

Il Giorno dice de él «que es un Bertalmo que no tiene igual, como bajo es extraordinario, porque además de su bellísima voz en las notas profundas, sube con una facilidad admirable hasta las más altas, y especialmente en el *walser* infernal que él termina con el *fa diezis* estupendo que para un bajo es una nota rarísima.»

Orgulloso puede estar nuestro compatriota Sr. Uetam por el éxito alcanzado en Florencia y que indudablemente le seguirá siendo favorable en Nápoles y en Roma, donde cantará también algunas funciones durante la presente temporada.

Reciba, pues, el ilustre artista nuestro más sincera felicitación, que de todas veras le enviamos.

De *El Liberal*:

EL SUBMARINO «PERAL»

Hoy sale del dique número 1 el submarino y mañana, si no ocurren dificultades imprevistas, verificará pruebas en el caño de San Fernando, frente á la punta del mismo nombre.

Las pruebas del dique han sido soberbias, convenciendo á los más incrédulos. El «Peral» descendió y ascendió á voluntad muchas veces á presencia de cuantos quisieron verlo, incluso algunos ingenieros que estaban presentes, y una de las veces la inmersión fué tan rápida que nadie se dió cuenta de la bajada. El movimiento á la subida fué aún más rápido, hasta el punto de levantar una ola que al retroceder por resaca contra las paredes del dique, cubrió la torre del submarino que estaba tan á flote que descubrió los orificios de los manómetros.

¡Qué responsabilidad tan grande para los periódicos que han amargado la vida de Peral!

El Sr. Peral se halla en libertad desde el día que telegrafié, pero no quiere venir á San Fernando, permaneciendo en el pabellón del arsenal en compañía de su esposa.

Quien observa atentamente al ilustre inventor cree advertir en él la actitud de quien ha tomado una resolución decisiva, y mucho me equivocaré si después del triunfo que aquí tenemos la generalidad por seguro, no se ve la marina privada de tan valioso representante. Parece muy sentido de la indiferencia en que le han dejado algunos periódicos censurándole.

El informe del auditor general señor Herrera, pidiendo el sobreesamiento y la libertad inmediata de Peral, es muy notable, al decir de los que le conocen. Nadie duda de que el Consejo Supremo acordará como se propone.—A.

LA TRATA DE ESCLAVOS

Se han inaugurado en Bruselas las sesiones del Congreso antiesclavista.

A la primera sesión, presidida por el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, Mr. Caraman Chimay, solo asistieron los delegados plenipotenciarios, ó sean los representantes diplomáticos en Bruselas de todos los países. Se convino en que el título oficial del Congreso sea el de «Congreso para la supresión de la trata de negros»; fué nombrado presidente el baron Lenormant, y por iniciativa del ministro de Holanda se felicitó al rey y al gobierno belga por la parte que han tomado en este asunto.

En la sesión del sábado último se adoptó por unanimidad la declaración de que las cuestiones territoriales son ajenas por

completo al fin de la conferencia.

Después se nombró una comisión encargada de examinar y proponer las medidas que deben tomarse para reprimir la trata de esclavos por mar.

Componen esta comisión los representantes de Alemania, Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia, Persia, Portugal, Rusia y Turquía.

Las principales naciones han enviado delegados al Congreso, además de la participación que por derecho propio tienen en el mismo sus representantes diplomáticos.

LO DE CUBA

Por fortuna las noticias de los periódicos norteamericanos que nos transmitieron nuestros activos corresponsales de París y Londres, sobre trastornos ocurridos en Cuba, eran notoriamente exageradas. Por lo general todo cuanto ocurre en la perla antillana, al pasar por las estaciones telegráficas de los Estados-Unidos sufre grandes modificaciones, no ciertamente favorables á España. Por eso, cumplido el deber de informar á nuestros lectores transcribiendo las noticias publicadas, hacemos grandes reservas sobre la exactitud de los hechos anunciados.

La verdad de lo ocurrido lo ha dicho el gobernador general en el siguiente telegrama que se leyó ayer en las Cortes:

«Habana 25.

El gobernador general de la isla de Cuba al ministro de Ultramar:

Cerradas todas fabricas excepto la de Gener, que no pertenece Asociación fabricantes. Operarios retiráronse sin la menor protesta y mayor orden. Jefes fábricas declarado jefe orden público ser acuerdo Asociación. Como es contrario ley este detalle suspenderé Asociación y entregaré tribunales justicia asociados. No preocupe á V. E. más mínimo situación: me basto para dominarla.—Salamanca.»

El ministro de Ultramar recibió ayer tarde otro telegrama del capitán general de Cuba.

El general Salamanca da cuenta de reinar completa tranquilidad, estando casi dominada la huelga de los tabacaleros por arreglo entre fabricantes y operarios.

También participa dicha autoridad haber llegado los emigrantes, que han sido muy obsequiados.

Durante la travesía han fallecido dos de enfermedad común.

Venia diciéndose desde que el Sr. Castelar regreso de París, que se notaba marcado enfriamiento en las relaciones del ilustre orador posibilista con el presidente del Consejo de ministros, pero este rumor, envuelto en la confusión política que todo lo invade en estos momentos no había conseguido elevarse á la categoría de los hechos incontrovertibles.

El acontecimiento no ofrece ya, sin embargo, dudas de ninguna especie; al contrario, la vaga noticia que de él se derivaba había llegado á ser del dominio público con grandes atenuaciones, pues á nadie se le había ocurrido sospechar que la frialdad del Sr. Castelar para con el Sr. Sagasta significase un rompimiento absoluto de relaciones personales.

No obstante, el Sr. Castelar continúa y continuará pensando de la política iniciada y desarrollada en el Gobierno por el jefe del partido liberal como ha pensado hasta ahora, y seguirá prestandole incondicional concurso en todas aquellas cuestiones en que coinciden su criterio democrático y las soluciones que se propone dar el gabinete á determinados problemas políticos; porque el eminente orador no quiere en modo alguno que sus desvíos hacia el Sr. Sagasta se traduzcan de modo que puedan confundirse sus resentimientos privados con su conducta como hombre público.

Respecto á las causas que hayan aconsejado al Sr. Castelar á prescindir por completo de su amistad particular con el Sr. Sagasta, algo concreto hemos oído decir que se refiera á ofertas no cumplidas y á deseos no satisfechos, ofertas y deseos que consideraba legítimos el ilustre tribuno por la intención que en ellos dominaba y por los sacrificios de orden moral hechos por él en favor de la situación personificada por el Sr. Sagasta.

Aparte de aquellos motivos de queja, el Sr. Castelar considera que en estos momentos la conducta del Sr. Sagasta no corresponde á lo que de él debería esperarse.

Cree que el presidente del Consejo de ministros no ha debido subordinar sus actos á indicaciones de ninguna clase, por altas que sean, porque ciertas intervenciones llevan consigo el desprestigio y la decadencia de los gobiernos.

Cree, además, que hay algo de humillante para el presidente del Consejo y para el partido que representa, en las negociaciones entabladas con los conjurados, especialmente con alguno de ellos, y teme que el partido liberal caiga del poder sin que haya convertido en ley el proyecto del sufragio universal, objeto de sus esperanzas y de sus sacrificios.

Si esto sucediera, el Sr. Castelar se consideraría vencido y emprendería un largo viaje por el extranjero, comenzando la expedición por su proyectada visita á Italia.

SARASATE EN NUEVA-YORK

El 12 del pasado llegó á Nueva-York el eminente violinista Sarasate, á quien hizo la colonia española en aquel puerto el más cariñoso recibimiento.

El diario hispano-americano «Las novedades» nos comunica sobre este acto numerosas noticias.

Apenas claró el alba—dice—una legión de distinguidos compatriotas acudió solícita al muelle de la Compañía Transatlántica española, en las orillas del majestuoso Hudson.

Esperábase, engalanado con los colores naciones de España, los de la matrícula de la Trasatlántica y los de la casa consignataria, un hermoso vaporcito, que á toda máquina se dirigió á la boca del puerto en demanda del vapor «Ems», que estaba anclado en la Baja Cuarentena, esperando que se disipara la densa niebla para poder ganar la bahía.

Las rígidas Ordenanzas aduaneras de una parte, y la espesa bruma por la otra, impidieron que la comisión que se hallaba á bordo del vaporcito subiera al trasatlántico alemán para trasbordar al insigne Sarasate y conducirlo al expresado muelle.

No habiendo sido esto posible, Sarasate permaneció á bordo del «Ems», que le condujo á su muelle de Hoboken, escoltado por el vaporcito español y el elegante yacht de vapor del empresario Mr. Abbey.

En Hoboken, Sarasate pasó á bordo de la pequeña embarcación, donde le esperaba el entusiasmo cariñoso de sus compatriotas. Allí se pronunciaron los brindis más efusivos, á los cuales contestó el inimitable artista manifestándose altamente complacido por tales muestras de afecto, que le hacían sentirse una vez más en España.

A la una de la tarde desembarcaron los tripulantes de la pequeña embarcación en el muelle de la Trasatlántica, donde eran esperados por un nutrido contingente de españoles, á cuyo frente se hallaba nuestro digno cónsul general, don Manuel Suárez Guanés.

Con breves y sentidas frases dió éste la bienvenida, en su nombre y en el de la colonia española, al Sr. Sarasate, cuyo advenimiento todos esperaban con vivas ansias. El celebré artista se mostró conmovido con tan señaladas muestras de afecto, acentuadas por el entusiasmo de que mostraban hallarse poseídos todos los circunstantes, y poco después se tras-

ladó, acompañado de una numerosa comisión, de que formaban parte los presidentes de varias sociedades españolas, al hotel Victoria.

Al día siguiente se verificó en esta residencia, de ocho y media á once de la noche, una brillante serenata, seguida de una recepción de confianza.

De *La Vanguardia*:

BUENOS AIRES

De una correspondencia que desde Buenos Aires dirige á «El Liberal» nuestro querido amigo don Carlos Malagarriga, tomamos las siguientes noticias:

El precio del oro se ha elevado en aquella capital á 215.

La crisis monetaria produce efectos lamentables y general clamoreo. Los ricos se quejan de no tener moneda circulante para sus negocios; los pobres, de que todo se ha encarecido de un modo escandaloso, y si no han estallado muchas quiebras se debe á la extraordinaria resistencia de aquel mercado.

Hay grandes esperanzas sobre la próxima cosecha, para la cual van á faltar brazos como el año último.

En una espléndida función que se celebró en el teatro Nacional se representó la obra «Los guantes del cocher», que valió varias llamadas á la escena al doctor Santero y que el presidente de la República, que se hallaba con el Gobierno en el palco presidencial, llamó al autor y médico español y le felicitara calurosamente.

El violinista cubano Brindis de Salas que tantos aplausos conquistara en España, los está cosechando en abundancia en los teatros de aquella capital.

Son tantas las simpatías que ha alcanzado la compañía Tubau en los diez meses que ha estado trabajando en aquellos teatros, que es probable vuelva á Buenos Aires dentro de un año.

También es esperado para el otoño próximo (el otoño de allí) el señor Vico.

El Papa está preparando una nueva alocución.

La pronunciará en el consistorio que ha de celebrarse antes de las fiestas de Navidad probablemente.

En ella combatirá Leon XIII las teorías racionalistas expuestas en el último discurso del Sr. Crispi presidente del ministerio italiano, que tan decidido á luchar con la Iglesia se manifestó en Palermo.

En el mismo consistorio consagrará S. S. á cinco obispos rusos y americanos, nombrados recientemente.

«Le Temps» del 25 del pasado trata de la política española en su «Bulletin du jour».

Dice que la situación actual de España preocupa á cuantos desean que se consolide el régimen liberal en la Península.

El Sr. Sagasta ha presentado el sufragio universal, y, según el citado periódico, las dificultades para su aprobación aumentan por el obstruccionismo de los conservadores.

Ha disminuido en intensidad el de los conjurados; mas en cambio el general Martínez Campos cree llegada la ocasión de influir en Palacio.

Juzga el mencionado diario que ciertos rumores esparcidos son obra de la maledicencia, y cree que el sufragio universal no acarreará peligros.

Considera que sería mal elegido el momento actual para licenciar al Sr. Sagasta dejando en suspenso las reformas demoráticas y entrando de lleno en la reacción.

Dice también «Le Temps» que la reina regente ha mostrado sobrado talento y energía política para que puedan acreditarse tales rumores.

Los dos coroneles jefes de movimiento ocurrido en el Brasil son oriundos de España, y el abuelo del caudillo princi-

pal, Fonseca, era un antiguo comerciante muy acreditado en Cádiz allá por los años de 1790 á 1800.

MAHON

Ampliando las noticias que dimos sobre las elecciones municipales nos complacemos en consignar que nuestros amigos de Alayor han obtenido en ellas uno de los mas brillantes triunfos del partido liberal de aquella villa.

En el 2.º colegio tenían que elegirse tres concejales, y como los conservadores no se atrevieron á presentarse á la lucha, el partido liberal presentó candidatos para la mayoría y minoría.

Pero llega el día de la elección y nuestros contrarios fiando en el secreto de sus trabajos, acumulan en un momento todas sus fuerzas en dicho colegio votando á su prohombre D. Francisco Coll y Sintés. No les valió la sorpresa: los liberales se organizaron en breves instantes, y una votación nutrida y entusiasta dió por resultado el triunfo de los tres candidatos y la derrota del Sr. Coll.

Así contesta el pueblo de Alayor á los escritos como el que insertó «El Bien Público» hace algunos días.

Estreno.—En la noche de ayer se inauguró en el Teatro Principal la compañía lírico-italiana con la grandiosa ópera «La Africana» del Mtro. Meyerbeer.

Conocida era ya de este público dicha inmortal obra, pues que hace dos años se estrenó con bastante éxito. El obtenido ayer rebasó las legítimas esperanzas que habíamos fundado en el renombre de que vienen precedidos los artistas todos de la compañía.

El bajo Sigr. Leoni que tantos aplausos y tantas simpatías mereció en otra temporada, es el mismo notable artista de voz potente y profunda siempre discreto y bien caracterizado.

El barítono Sigr. Zanon, por lo que pudimos apreciar en una primera audición, es también recomendable artista, que supo salir airoso en su difícilísimo papel. En las situaciones extremas del segundo y cuarto acto interesó el sentimiento del público arrancando nutridos aplausos.

Correctísima en el estilo y de hermosa voz se demostró la soprano leggiera Sra. Laura Sainz, y también se hizo augurar lisonjero éxito el tenor Sr. Mazip, encargado de papel secundario.

Más el entusiasmo, la ovación fueron por la De Sanctis, verdadera notabilidad en nuestro coliseo, y el tenor Sigr. Holgado, que á una voz brillante y de fácil emisión reúne una escuela de canto bastante perfecta. A tal altura rayaron ambos artistas, especialmente en el dueto del cuarto acto y en las respectivas arias del cuarto y quinto, que hubo momentos en que nos creímos transportados á teatro de mucha mas importancia.

El público exigió con sus aplausos la repetición del andante de la *Gran Aria*.

En suma, poseemos en esta temporada un cuadro de artistas como rara vez habrá ocasión de admirar en nuestro teatro. Un inteligente nos decía anoche que todo mahonés que pudiendo deje de oír «La Africana», cometerá el delito de *leso buen gusto*.

Por lo demás, la orquesta resintiése algo de falta de ensayo, pero no los cuerpos de coros, que ejecutaron especialmente los del tercer acto, con ajuste admirable. Merece también nuestro aplauso la empresa por el cuerpo de baile que ha exhibido y en especial por la adquisición de un primer bailarín y director tan celebrado como el Sr. Torres.

Lo único que no podemos aplaudir y que confiamos se subsanará, es la escasez de personal y de luz, que en obra tan grandiosa, quita magnificencia á las escenas del concilio, del navío y de la *Gran Marcha Indiana*. Ya que la empresa se ha impuesto sacrificios mayores, haga este, incomparablemente menor,

porque no dudamos contribuirá al realce del conjunto.

Esta noche empiezan los ensayos de *Roberto el diablo*.

Deseosa la empresa del Teatro Principal de hacer más asequible la asistencia del público, ha rebajado los precios de las localidades para mañana, fijando los siguientes:

Plateas	7'00 ptas.
Primer piso	10'00 »
2.º id.	5'00 »
3.º id.	3'00 »

No dudamos que la segunda representación de *La Africana* será un lleno completo.

Siguen faltándonos con frecuencia algunos números de «La Almudaina» de Palma. Suplicamos de nuevo, á los señores Administradores de correos de Mahon y de la capital de la provincia, que tengan en cuenta nuestras repetidas denuncias, por si creen posible dar con los autores de tales irregularidades postales.

Las oficinas del señor Delegado de Vigilancia, que estaban en la calle de la Arravaleta, se están trasladando á la calle de la Iglesia, 12.

Con motivo de ser hoy la festividad de Santa Bárbara patrona de los artilleros, la fuerza de dicha arma que guarnece esta plaza, ha asistido esta mañana á la misa que se ha celebrado en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen.

Ayer ingresó en el Hospital civil un vecino que padece de enagenación mental.

Por el resguardo de consumos fueron perseguidos al anoecer de ayer varios matuteros que atravesaron la calle de la Plana cargados de cajas de petróleo, sin que fueran alcanzados, á pesar de los esfuerzos hechos por los vigilantes.

Otro matute.—Ayer fué aprehendida por la ronda de consumos una partida de petróleo que se intentaba introducir en esta ciudad por el camino Verde.

El tiempo, estos pasados días en extremo apacible, ha permanecido nublado toda la pasada noche y lloviendo desde las primeras horas de esta mañana, acusando bajo el barómetro.

De los billetes del último sorteo espendidos en la Administración número 6, han salido premiados con 300 pesetas, los números 5993, 6000, 6832, 22284 y 22286.

Ha fallecido D. Jaime Mas García, juez municipal que era de la villa de Campos.

Ha sido decretada por el Capitán general de este distrito la necesidad de la ocupación en la isla de Cabrera, del terreno necesario para la construcción de las obras de defensa y vías de comunicación de las mismas, según los datos publicados con el anuncio de la ocupación.

Hace pocas noches ocurrió en Felanitx una inesperada desgracia. El señor Lamolla, negociante en vinos, que habita en una fonda de aquella localidad, mandó á su criado Juan Lazó, joven como de unos 22 años, al estanco por tabaco. No bien el sirviente había traspasado el umbral de la casa-fonda de Manuel, cuando se disparó una pistola cayendo muerto en el acto. Se ignora la causa que le indujo á tomar tan extrema resolución.

El Ayudante de Marina del Distrito de Felanitx hace saber que el día 25 de los corrientes fué encontrado á doce mi-

llas de la costa entre el cabo Salinas y Torre Nova una boya de hierro y un salvavidas con un letrero que dice «Molina, Barcelona» á fin de que llegue á noticia de las personas que puedan tener derecho á dichos objetos y puedan presentarse á dicha Ayudantía durante el plazo de treinta días á contar del 25 del actual.

De «La Almudaina»:

«El jueves por la mañana se dió principio á los ejercicios de oposición á la escuela de párvulos de Ciudadela.

De las tres opositoras que tenían solicitado el ejercicio solo se presentaron dos, pues una de ellas obtuvo una de las escuelas elementales, y fueron D.ª María Villalonga Gelabert y D.ª Josefa Martorell Vicens, aprobada en las oposiciones á las elementales.

—Las dos aspirantes á la escuela de párvulos de Ciudadela que practican los ejercicios de oposición en Palma fueron aprobadas en el escrito, habiendo pasado al segundo.

Mañana verificarán el tercero y se procederá á la clasificación.

Aun cuando la nieve que ha caído en Mallorca está completamente derretida en los montes, no por esto disminuyó el intenso frio que desde hace días se deja sentir.

De «El País» de Ciudadela copiamos á continuación el resultado de la elección de concejales que tuvo lugar el domingo día 1.º del actual.

	VOTOS.
COLEGIO 1.º	
D. Diego Gelabert Triay	34
« Bernardo Casanovas Capella	34
« Juan Anglada	34
Número de electores que tomaron parte en la elección 51.	
COLEGIO 2.º	
D. Juan Pons Salord	56
« Nicolás Anglada Bonet	66
COLEGIO 3.º	
D. Miguel Caymaris Mercadal	55
« Cristóbal Pons Calafell	55
COLEGIO 4.º	
D. Jaime Gornés Moll	45
« Antonio Bosch Mercadal	44

Relacion de los pasajeros salidos hoy á bordo del vapor-córeo *Menorca*.

D. Mateo Morante, Margarita Estarás, Bárbara Matea, Pedro Eloy, Miguel Eloy, María Gelabert, Catalina Pou, Juan Cuffi, Adolfo Bracono, Jaime Alsina, Bartolomé Morey, Miguel Tomás, dos individuos de tropa.—Total 14.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para Miguel Mercadal, un cerdo.
Para José Sintés, un ternero.
Para Francisco Pons, un buey y 3 carneros.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

Desde el día 5 del corriente queda abierta la recaudación del primer semestre de los encabezamientos del cupo de consumos del extra-radio, en la Administración del Impuesto sita Anden Levante número 5. Los que trascurrido el día 31 no hayan satisfecho sus cuotas incurrirán en los apremios reglamentarios.

Mahon 3 de Diciembre de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

BOLSA DE MADRID

3 de Diciembre 4 t.

4 por 100 interior perpetuo	74'850
4 por 100 amortizable	89'250
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'650

BOLSA DE BARCELONA

3 de Diciembre 6'30 t.

4 por 100 int.	74'500
4 por 100 ext.	76'150

4 por 100 amortizable	89'250
Billetes hipotecarios de Cuba	105'500
Banco Hispano Colonial	61'350
Acciones ferrocarril Francia	52'700
Id. Norte	83'700
Id. Orense	17'000
Id. Almansa	00'000
Obligaciones Francia	64'000
Id. Norte	80'500
Id. Orense	39'000
Id. Almansa	74'750
Compañía Trasatlántica	86'250
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	6 rs. vn. paga alcista.

TEATRO

TEMPORADA DE CARNAVAL

Funcion para mañana 5 diciembre de 1889

2.ª de abono 1.ª série

Se pondrá en escena la grandiosa ópera de Meyerbeer

LA AFRICANA

PRECIOS

Palcos de platea	7'00 ptas.
1.ª fila	10'00 »
2.ª fila	5'00 »
3.ª fila	3'00 »
Butacas	1'50 »
Sillas	0'75 »
Entrada general	0'75 »
Medias para niños de menos de 8 años y soldados sin graduacion	0'40 »

A las ocho.

Calendarios americanos

Se avisa á los Comerciantes que los muy estimados acaban de ponerse á la venta para 1890.

LIBRERIA EDITORIAL

DE C. BAILLY-BAILLIERE

Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 3 6 t.

Créese muy probable que en el Consejo de Ministros que se ha de celebrar el jueves, se acuerde que el Sr. Sagasta se encargue interinamente de la cartera de Hacienda, en vista de seguir cada día mas delicado el Ministro de dicho ramo, y con el objeto de dar lugar á los presentes trabajos de aproximación de los diferentes grupos que se separaron de la mayoría.

Es opinion unánime que, sea cual fuese el resultado de los trabajos de reconciliación, el Sr. Sagasta no podrá prolongar mas allá del quince del presente mes, la reorganización del Gabinete.

El mensaje leído por el Presidente de los Estados Unidos á la apertura de las Cámaras, contiene algunas notas bastante agrias respecto de España. Esta circunstancia y las recientes reclamaciones intentadas por los Estados Unidos hacen presagiar un estado poco tranquilizador.

Han surgido nuevos incidentes respecto de la cuestión de la Isla de Creta.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

El día 14 del actual á las 12 de su mañana tendrá lugar en la Plaza del Claustro de esta ciudad la subasta para el arriendo de la caseta número 11 situada en la galería baja de la misma, por lo que resta de los cuatro años económicos que terminaran en 30 de Junio de 1893, y con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la llana admitiéndose las que cubran el tipo de 918 pesetas.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse por cada proponente un depósito de cincuenta pesetas en la Caja municipal para responder de las obligaciones que contraiga. Mahon 2 Diciembre de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

Centro general de Negocios

SUBASTA

El jueves 12 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitacion privada en las oficinas de esta Sociedad, Angel 14, la casa núms. 22 y 24 de la calle de la Reina de esta ciudad, bajo el tipo de 3.250 ptas.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en dichas oficinas.

Mahon 4 Diciembre 1859.—Goñalons, Carreras y C.ª

Para alquilar Lo está un almacén en la punta de Calafiguera. Para informes dirigirse en la sastrería de Guillermo Orfila. 3

Lo que vá de ayer á hoy Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. PEDRO RIUDAVETS Y TUDURY, Capitan de Navio honorario, Socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.

Edición económica, UNA PESETA.—Véndese en la imprenta de este periódico y en la de D. Salvador Fábregues en Ciudadela.

Se publica un cuaderno semanal, al precio de una peseta.

Para vender Lo están por tener que ausentarse su dueño varios enseres y lieores. Informes Casino Nueva Union.

Puro Jerez de la Frontera

Lo encontrarán plaza de la verdura, exclaustro del Carmen en "El Trueno" á 1'25 pesetas el litro sin envase.

Muebles y enseres de casa

Por tener que ausentarse su dueño se venden á un precio arreglado los de la casa calle Santa Ana, sin número, piso 1.º frente el Casino El Recreo.

Piso para alquilar Lo está el primero de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con ó sin muebles. Informarán en la misma.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

En venta Se halla la casa n.º 24 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Informarán calle del Carmen n.º 10.

Para alquilar Lo están dos pisos uno con tres dormitorios y el otro con cuatro, agua y todo lo necesario para el buen acomodo, precio del primero 40 reales y el otro 60, para informes Castillo 78.

Clases teórico-prácticas de "Teneduría de libros por partida doble," y "Aritmética Mercantil." Continúan abiertas en casa de D. Santiago Maspoñ tenedor de libros del Banco de Mahon. Cos de Gracia, 16.

Historia Natural En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un ejemplar de dicha obra, original del Dr. A. E. Brehm, la cual se cederá por la mitad de su coste.

Casa para vender Lo está la número 17 de la calle de San Jaime, que forma esquina con la de San Antonio. Informes, Deyá, 8.

Confitería «LA PALOMA»

DE

Sebastian Comellas

1, Castillo 1, Mahon

En dicho establecimiento se encontrará el tan renombrado turrón de almendra de D. Miguel Bagur de Ciudadela (Menorca) premiado en varias exposiciones, entre ellas, con medalla de oro, en la exposicion de Matanzas.

Se espnde en latas de 800 gramos á razon de 1'50 pesetas libra de 400 gramos.

Unico depósito en Mahon



TIENDA DE D. FRANCISCO SIMARRO

Plaza del Carmen, 9

El espresado establecimiento ha adquirido para sus parroquianos cuatro décimos del billete

N.º 287

cuyas participaciones son á un real de vellon (25 cénts. de peseta).

¡ATENCIÓN!

Un billete yo he comprado del Sorteo Nacional por si puedo haceros ricos á los que quieran jugar.

Mi ánimo ha sido este para poder despachar un sin número de géneros que los quiero realizar.

A precios muy ventajosos como ustedes lo verán quien no compra en esta tienda con ventaja sin igual.

Despues de comprar barato tienen obcion á jugar á los décimos señores del Sorteo Nacional.

Que al público están espuestos como ustedes los verán en la tienda de Simarro con toda legalidad.

En estos versos se dice lo que se puede jugar que es de un real á una peseta, lo que puede interesar.

A todo comprador que quiera en el número jugar, no se pone condiciones de lo que debe gastar.

Si es poco, quedo conforme si es mucho, me alegro más pero el goce más sublime que espero con ansiedad es hacer este reparto del premio de Navidad.

Aquí termino mis versos los cuales echo á volar para hacer la propaganda y que vengan á jugar.

EL ARCA DE NOÉ

DE

P. Pons y Seguí

2, Hannover, 2.—Mahon

En dicho establecimiento se vende el magnífico atun blanco en escabeche, quesos de Holanda y Gruyere, clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado surtido de frutas candidas y almibar.

2, Hannover, 2

TURRON DE CIUDADELA

DE

D. JOSÉ MERCADAL

Premiado en la Exposicion de Barcelona

Unicos espendedores en esta, BAZAR CANET Y PONS, 50, Arraval, 50.

NOTA. El billete que dicha casa juega de la Loteria de Madrid que reparte á sus favorecedores es el número 6.882.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.